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YLIOPPILASTUTKINTO- 30.9.2005 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdédn kymmeneen tehtavaian.
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a) Ratkaise yhtdlo (3z — 2)(3z + 5) = 0. b) Miké on lausekkeen ¢
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Oletetaan, ettd polyhiukkasen halkaisija on viisi tuhannesosamillimetrii. Kuinka
monta hiukkasta mahtuu yhteen kuutiometriin, jos jokainen polyhiukkanen vie kuu-
tionmuotoisen tilan, jonka sdrménpituus on hiukkasen halkaisija?

Boolin valmistukseen kéytettiin 0,4 litraa marjamehua, puoli litraa vodkaa ja 1,5 lit-
raa soodavettd. Vodkan alkoholipitoisuus on 38 tilavuusprosenttia. Paljonko boolissa
oli alkoholia a) litroina, b) tilavuusprosentteina?

Suorakulmion piiri on 17,0 metrid ja ala 17,5 neliometrid. Mé&aritd suorakulmion
sivujen pituudet.

Olkoon f(z) = 22® — 3z + 1. Laske f/(%2). Milld z:n arvoilla on f'(z) = 07

Kokouksen alussa osanottajat kéittelivat toisensa kertaalleen. Kddenpuristuksia tuli
téalloin kaikkiaan 66. Kuinka monta osanottajaa kokouksessa oli?

Kuinka suuri on sen ympyréin séde, jonka kehilld olevaa 5,1 metrin pituista kaarta
vastaa 9 asteen keskuskulma?

Nikon autosta on bensiini loppunut, ja hén on ldhtenyt kdvelemééan tietd pitkin nou-
taakseen bensiinid lahimmaélta huoltoasemalta. Kun hén on kévellyt 46 minuuttia,
h&nen ohitseen ajaa polkupyorilla Jasmine, joka kertoo kdyvinsa huoltoasemalla ja
lupaa samalla tuoda Nikolle kanisterissa bensiinid. Niko kaantyy kéveleméén takaisin
autolle. Kun hén on kévellyt 38 minuuttia, Jasmine tuo hénelle bensiinikanisterin.
Bensiinin osto huoltoasemalla oli kestdnyt 7 minuuttia. Kuinka kaukana huoltoase-
ma oli Nikon pysdhtyneestd autosta, kun Niko kédvelee 5 km tunnissa ja Jasmine
pyoréilee 15 km tunnissa? Anna vastaus 100 metrin tarkkuudella.

Vuonna 2002 oli maksukorttimaksujen arvo Suomessa noussut noin 2,5-kertaiseksi
siitd, mitd se oli vuonna 1993. Kuinka monta prosenttia korttimaksujen arvo on nous-
sut vuosittain, jos oletetaan kasvun eri vuosina olleen prosentuaalisesti yhté suurta?
Kuinka suuri oli korttimaksujen arvo vuosina 2002 ja 1993 euroina ilmaistuna, kun
se vuonna 1995 oli 10,1 miljardia euroa?

Kolikkoa heitetééin a) neljé kertaa, b) kaksikymmenté kertaa. Mika on todennakoi-
syys, ettd saadaan yhtd monta kruunaa ja klaavaa? Vastaukset kolmen merkitsevan
numeron tarkkuudella.
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Tasaisella maalla sijaitseva pisteméinen valonheitin valaisee 12 metrin etéisyydella
olevaa seindméd. Henkilo, jonka pituus on 175 cm, etenee valonheittimeltd seindmé&a
kohti nopeudella 95 m/min. Kuinka pitkd on henkilén varjo seindmélld, kun hén
on 4,0 metrin etdisyydelld valonheittimestd? Kuinka paljon varjo lyhenee hinen
jatkettuaan kulkuaan kohden seinéé edelleen kahden sekunnin ajan?

Mairité paraabelin y = 22 — 2 ja suoran y = x + 2 leikkauspisteet ja niiden viilinen
etaisyys.

Luonnollisille luvuille 2 ja 3 pétee 22 = 143 ja 32 = 1+ 3 + 5. Esité vastaava yhtilo
luvulle 4. Yleistd timé koskemaan minké tahansa luonnollisen luvun n neliotd n? ja
osoita esittdmasi kaava oikeaksi.

Erdéssa lyhyen matematiikan ylioppilaskokeessa keskiarvo oli 27,36 ja keskihajon-
ta 12,23 pistettd. Jos oletetaan pistemédrdn noudattavan normaalijakaumaa, niin
a) mik4 on alin pistemééri, jolla saa laudaturin, jos laudatur-arvosanojen osuudek-
si halutaan enintdéan 5 % kaikista kokelaista, b) kuinka monta prosenttia kokelaista
hyvaksytdan, jos alin hyviksytty pisteméara on 127

Henkilo avasi 2.5.2002 sdastotilin ja talletti tilille 11000 €. Tilin korko oli pankin
primekorko vahennettyné yhdelld prosenttiyksikolld. Primekorkoa tarkistettiin seu-
raavasti (tarkistuspéaivé ja silloin voimaan tullut korko):

02.05.2002 3,50 02.01.2003 3,20
11.06.2002 3,75 03.03.2003 2,90
15.10.2002 3,50 24.06.2003 2,50

Korko laskettiin todellisten kalenteripédivien mukaan, ja vuoteen laskettiin 365 kor-
kopéivad. Tarkistuspéiviltd korko laskettiin uuden koron mukaan. Korot, joista oli
peritty 29 % lahdeveroa, liitettiin pddomaan vuoden lopussa ja tilid lopetettaessa.
Henkil6 lopetti tilin 2.5.2003. Paljonko hén sai varat nostaessaan? Mika oli talletuk-
sen tuottoprosentti?



